

Διαβάση 16η  
03/12/2018

(2)

ΔΙΑΦΟΡΙΚΕΣ ΕΞΙΣΟΣΕΙΣ

Η Μεθοδος των Ομοιωτων Βασικων:  $L(y) = b$  G.G.

ομοιωτα)  $b(x) = p(x)$ : πρωταλλο m βαθμοι:  $y^{(k)}$  πρωταλλο m-βαθμοι

Αδμεση 3: G.G. 113:  $y'' - 5y' + 6y = x^2 + 3$

$$y_p(x) = ax^2 + bx + \gamma$$

Λεση

$$2a - 5(2ax + b) + 6(ax^2 + bx + \gamma) = x^2 + 3$$

$$6ax^2 + x(6b - 10a) + 2a - 5b + 6\gamma = x^2 + 3$$

Ετσι προκινει οτι:  $6a = 1$

$$6b - 10a = 0$$

$$2a - 5b + 6\gamma = 3$$

$$(E0): y'' - 5y' + 6y = 0$$
$$\lambda^2 - 5\lambda + 6 = 0 \begin{cases} 2 \\ 3 \end{cases}$$

$\{e^{2x}, e^{3x}\}$  B.σ.λ.

Αδμεση 4:  $y''' + y' = x // y(0) = 0, y'(0) = 1, y''(0) = 0$

$$y'_p = ax + b$$

Λεση

$$ax + b = x \Rightarrow \begin{cases} b = 0 \\ a = 1 \end{cases}$$

$$y'_p = x \Rightarrow y_p(x) = \frac{x^2}{2} + C$$

$$y''' + y' = 0$$

χορ. πρωταλλο:  $\lambda^2 + \lambda = 0$

$$\lambda(\lambda + 1) = 0$$

$$\begin{matrix} \downarrow & \downarrow \\ \lambda = 0 & \lambda = -1 \end{matrix}$$

B. G. 2:  $\{1, \cos x, \sin x\}$

$$y(x) = (C_1)^x + (C_2 \cos x + C_3 \sin x + \frac{x^2}{2})$$

υοι οι σταθερε θα προσδιορισταν οντως απ. ορες //

B)  $b(x) = p(x)e^{\lambda x}$   $\xrightarrow{\text{βεταδωμένο}} y = z e^{\lambda x}$

Ασκ. 4iii:  $y''' - 4y'' + 4y' + e^{9x}$ ,  $y(0) = 0$ ,  $y'(0) = 1$ ,  $y''(0) = 0$

$y = z e^{9x}$

$\hookrightarrow z'' e^{9x} + 9z' 3e^{9x} + z \cdot 4 \cdot e^{9x} - 4(z' e^{9x} + 9z e^{9x}) + 4z e^{9x} = e^{9x}$

$z'' + z'(4-4) + z(4-8+4) = 1 \Rightarrow$

$z'' = 1$

Παράδ. 3iii:  $y''' + y'' + 9y = x^2 e^{9x}$

$y = z e^{-9x}$

$\hookrightarrow z''' e^{-9x} + 3z'' (-9) e^{-9x} + 3z' \cdot 4 e^{-9x} + z(-8) e^{-9x} + z'' e^{-9x} + 9z' (-9) e^{-9x} + 4z e^{-9x} + 9 y e^{-9x} = x^2 e^{-9x}$

$z''' - 5z'' + 8z' - 9z = x^2$

$z_0(x) = \alpha x^2 + \beta x + \gamma$

Οποτε βρω βρεστη λυση θα εχω η :  $y_0(x) = z_0(x) e^{-9x}$

δ)  $b(x) = p(x) e^{\sigma x} \cdot (\cos \tau x \text{ η } \sin \tau x)$   $b(x) = p(x) e^{\sigma x} \cdot \sin \tau x$ , τότε:

$L(y) = p(x) e^{(\sigma + i\tau)x}$

Ⓟ Αν θελω να λωσω διο το συνδυασμο:  $b(x) = p(x) e^{\sigma x} \cos \tau x$   
 λωσω τμη  $L(y) = p(x) e^{(\sigma + i\tau)x}$  ηε  $\boxed{p(x) e^{\sigma x} \cos \tau x = \operatorname{Re}[e^{\sigma + i\tau} x] \cdot p(x)}$

Ευη ου θελω να λωσω διο το μιμιτοιο τότε υωω τμη ιδιο διοδωρογια υροτιυτοσ ουη τμη φοροη το φουτωβωρο βερος:

$\boxed{p(x) \cdot e^{\sigma x} \sin \tau x = \operatorname{Im}(e^{\sigma + i\tau x}) p(x)}$

Παράδειγμα 3(iv)-(v):

$$y'' - 9y' + 4y = xe^{-x} \sin(2x) \quad | \quad y'' - 9y' + 4y = xe^{-x} \cos(2x)$$

Γνω  $y = z e^{(-1+2i)x} : y'' - 9y' + 4y = x e^{(-1+2i)x}$ .

$$z'' e^{(-1+2i)x} + 9z' (-1+2i) e^{(-1+2i)x} + z(-3-4i) e^{(-1+2i)x} - 9 [z' e^{(-1+2i)x} + z(-1+2i) e^{(-1+2i)x}] + z e^{(-1+2i)x} = x e^{(-1+2i)x}$$

$$\Rightarrow z'' + 4(-1+2i)z' - 8iz = x$$

$$z_p(x) = ax + b$$

τότε έχω:  $0 + 4a(-1+2i) - 8i(ax+b) = x$ .

$$-4a + 4ai - 8ai x - 8bi = x$$

$$\begin{aligned} -8ai &= 1 \\ -4a + 4ai - 8bi &= 0 \end{aligned} \quad \parallel \quad \begin{aligned} a &= -\frac{1}{8i} = \frac{i^2}{8i} = \frac{i}{8} \\ \rightarrow -4\left(\frac{i}{8}\right) + 4\left(\frac{i}{8}\right)i - 8bi &= 0 \\ \Rightarrow -\frac{i}{2} - \frac{i}{2} - 8bi &= 0 \\ \Rightarrow \frac{i}{2} + 8bi &= -\frac{i}{2} \\ \Rightarrow 8bi &= -\frac{i}{2} - \frac{i}{2} = -\frac{1+i}{2} \\ \Rightarrow B &= -\frac{1+i}{2 \cdot 8i} \end{aligned}$$

$$\Rightarrow B = -\frac{1+i}{16i} = -\frac{i+i^2}{16(-1)} = \frac{i+1}{16}$$

επίτ  $a = \frac{i}{8}$  και  $B = \frac{i+1}{16}$

οπότε

$$z_p(x) = \frac{i}{8} x + \frac{i+1}{16}$$

η οποία είναι λογική.

$$z_p(x) = \frac{1}{8}ix + \frac{1}{16}(-1+i)$$

$$\tilde{y}_p(x) = e^{(-1+i)x} \left[ \frac{1}{8}ix + \frac{1}{16}(-1+i) \right]$$

$$\tilde{y}_p(x) = e^{-x} [\cos 2x + i \sin 2x] \left[ \frac{1}{8}ix - \frac{1}{16} + \frac{i}{16} \right]$$

Στο έμβειο αυτό έχουμε να υπολογίσουμε την  $L(y) = xe^{-x} \cos(2x)$  που οδηγεί στο διαφορικό μέρος

Εμφάνιση:  $y_p(x) = \text{Re } \tilde{y}_p(x) = e^{-x} \left[ -\frac{1}{16} \cos 2x - \frac{1}{8} \sin 2x + \frac{1}{16} \sin 2x \right]$

Ολοκληρώνοντας με την υπολογιστική  $L(y) = xe^{-x} \sin(2x)$

που παύει το διαφορικό μέρος; εμφάνιση:

$$y_p = \text{Im } \tilde{y}_p(x)$$

Ασκήση 3-26: Έστω  $y'' + y = b(x)$ ,  $x > 1$ .

(i)  $y_p(x) = \int_1^x \sin(x-t) b(t) dt$ , βεβαιώνουμε (πρώτο)

(ii) Αν  $\int_1^\infty |b(x)| dx < \infty$  τότε να δείξουμε ότι η λύση είναι φραγμένη.

Λύση

(i)  $y'_p(x) = \sin(x-x) b(x) + \int_1^x \cos(x-t) b(t) dt$

$$y''_p(x) = \cos(x-x) b(x) + \int_1^x \sin(x-t) b(t) dt$$

$$y''_p(x) = b(x) - y_p(x)$$

(ii)  $y'' + y = 0 \implies \lambda^2 + 1 = 0$ . Β.6.7:  $\{ \cos x, \sin x \}$

$$|y(x)| = |c_1 \cos x + c_2 \sin x + \int_0^x \sin(x-t) b(t) dt| \leq$$

$$\leq |c_1| \cdot 1 + |c_2| \cdot 1 + \int_0^x |\sin(x-t)| |b(t)| dt$$

$$\leq |c_1| + |c_2| + \int_0^\infty |b(t)| dt < \infty$$

Άσκηση Β-47, άλυτες:

$$y'' + 2\alpha y' + \beta y = \phi, \quad \alpha > 0 \\ \beta > \alpha^2.$$

όπου  $\phi$  συνεχής και φραγμένη.

1) Να δείξετε οι ρίζες είναι φραγμένες.

Λύση

Το χαρακτηριστικό πολυώνυμο  $P(\lambda) = \lambda^2 + 2\alpha\lambda + \beta$  έχει τις εξής ρίζες:

$$\lambda_{1,2} = \frac{-2\alpha \pm \sqrt{4\alpha^2 - 4\beta}}{2} = -\alpha \pm i\sqrt{|\alpha^2 - \beta|} \\ = \alpha \pm i\tau$$

τότε ένα βασικό σύνολο ριζών είναι το:

$$\{ e^{-\alpha x} \cos \tau x, e^{-\alpha x} \sin \tau x \}$$

$$W(x) = \begin{vmatrix} e^{-\alpha x} \cos \tau x & e^{-\alpha x} \sin \tau x \\ -\alpha e^{-\alpha x} \cos \tau x - \tau e^{-\alpha x} \sin \tau x & -\alpha e^{-\alpha x} \sin \tau x + e^{-\alpha x} \cos \tau x \end{vmatrix}$$

$$= e^{-2\alpha x} \begin{vmatrix} \cos \tau x & \sin \tau x \\ -\alpha \cos \tau x - \tau \sin \tau x & -\alpha \sin \tau x + \tau \cos \tau x \end{vmatrix}$$

$$= e^{-2\alpha x} [ \dots ] = e^{-\alpha x} [ -\alpha \cos \tau x \sin \tau x + \tau \cos^2 \tau x + \alpha \cos \tau x \sin \tau x + \tau \sin^2 \tau x ]$$

$$= \tau e^{-\alpha x}$$

$$\omega_1(x) = \begin{vmatrix} 0 & e^{-\alpha x} \sin \tau x \\ 1 & 0 \end{vmatrix} = -e^{-\alpha x} \sin \tau x$$

$$\omega_2(x) = \begin{vmatrix} e^{-\alpha x} \cos \tau x & 0 \\ 0 & 1 \end{vmatrix} = e^{-\alpha x} \cos \tau x$$

Συνολικά έχω ότι :

$$\omega(x) = \tau e^{-\alpha x}$$

$$\omega_1(x) = e^{-\alpha x} \sin(\tau x)$$

$$\omega_2(x) = e^{-\alpha x} \cos(\tau x)$$

$$Y_p(x) = e^{-\alpha x} \cos \tau x \int_0^x \frac{e^{-\alpha s} \sin(\tau s)}{\tau e^{-2\alpha s}} \phi(s) ds +$$

$$e^{-\alpha x} \sin \tau x \int_0^x \frac{e^{-\alpha s} \cos(\tau s)}{\tau e^{-2\alpha s}} \phi(s) ds.$$

$$|Y(x)| \leq \underbrace{|c_1| |Y_1(x)| + |c_2| |Y_2(x)|}_{\text{Είμαι άρρηκτος}} + |Y_p(x)|$$

Είμαι άρρηκτος.

από το how που πένει είναι υπό  $Y_p(x)$  είναι άρρηκτος.

$$|Y_p(x)| \leq e^{-\alpha x} |\cos \tau x| \int_0^x \frac{e^{-\alpha s} |\sin(\tau s)|}{|\tau| e^{-2\alpha s}} |\phi(s)| ds + e^{-\alpha x} |\sin \tau x| \int_0^x \frac{e^{-\alpha s} |\cos(\tau s)|}{|\tau| e^{-2\alpha s}} |\phi(s)| ds.$$

$$\leq e^{-\alpha x} \frac{1}{|\tau|} \int_0^x e^{\alpha s} |\phi(s)| ds + e^{-\alpha x} \frac{1}{|\tau|} \int_0^x e^{\alpha s} ds$$

$$\leq \frac{k}{|\tau|} e^{-\alpha x} \left[ \frac{e^{\alpha x} - 1}{\alpha} \right] = \frac{k}{\tau \cdot \alpha} (1 - e^{-\alpha x}) \leq \frac{k}{\tau \cdot \alpha} \quad \forall x \in \mathbb{R}$$

από είναι άρρηκτος //